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активності, реалізації потенціалу інноваційного розвит-
ку для докорінної модернізації національної економіки, 
підвищення її соціально-економічної ефективності та 
національної конкурентоспроможності. n
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I. Вступ. Інноваційна діяльність сучасного фарма-
цевтичного підприємства (ФП), яка пов’язана з розроб-
кою нових лікарських засобів, технологій їх виготовлен-
ня та методик контролю, потребує впровадження зна-
чних за витратами і часом проектів. Оскільки продукція 
ФП має соціально-орієнтовний характер, її подорожчан-
ня через необхідність окупити значні проектні витрати є 
вкрай небажаним. Одним з напрямів раціоналізації про-
ектних витрат є впровадження на ФП системи управлін-
ня проектами, яка дозволяє більш точно координувати 
проектні ресурси, мінімізуючи позапланові витрати.

Побудова корпоративної системи управління про-
ектами в умовах фармацевтичного виробництва базуєть-
ся не тільки на міжнародних стандартах якості (ІSО, сис-
тема безпеки праці та охорони здоров’я ОНSAS, система 
соціального та етичного менеджменту SA) і стандартах 
проектного менеджменту (РМІ РМВОК®, PRINCE 2, Р2М, 
ОРМ3), а й на правилах належної виробничої практики 
(GMP) та існуючої на ФП системи менеджменту якості 
(СМЯ) [1]. GMP – це складова системи менеджменту 
якості, яка гарантує, що на ФП виробляють і контролю-

ють продукцію за стандартами якості, що відповідають 
її призначенню і вимогам відповідно до ліцензії [4]. До-
кумент являє собою звід правил і вимог з організації ви-
робництва і контролю якості лікарських препаратів [3].

Оскільки міжнародні стандарти якості та стандар-
ти з управління проектами базуються на процесній кон-
цепції, формування корпоративної системи управління 
проектами починається з побудови відповідних про-
цесів здійснення проектів. У свою чергу, впроваджен-
ня інноваційного проекту починається з його ініціації. 
Так, стандарт ISO 10006 («Керівництво до менеджменту 
якості при проектуванні») виділяє 37 процесів, одним з 
яких є «Ініціація проекту і розробка плану менеджменту 
проекту» (полягає у оцінці вимог замовників й інших за-
цікавлених сторін) [2]. Більш розповсюдженим є тракту-
вання процесу ініціації згідно з РМВОК® («Керівництво 
до бази знань з управління проектами»), яке виділяє 42 
процеси управління проектами, поєднуючи їх у 5 груп 
(ініціація, планування, виконання, моніторинг та управ-
ління, завершення). Група процесів ініціації складається 
з процесів, які сприяють формальній авторизації почат-
ку нового проекту або фази проекту. Процеси ініціації 
включають підпроцеси розробки статуту проекту і по-
переднього опису змісту проекту та слугують менедже-
рові проекту авторизацією для його початку [5].
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ІІ. Постановка задачі. Застосування зазначе-
них стандартів вимагає певної адаптації до галузевих 
умов, специфіки діяльності окремого підприємства 
чи конкретного проекту. Крім визначення сукупності 
підпроцесів, які забезпечують авторизацію початку 
впровадження проекту, необхідною умовою є визначен-
ня вхідних і вихідних документів, відповідальних осіб та 

критеріїв оцінки результативності проходження означе-
них підпроцесів ініціації проекту.

Метою дослідження є обґрунтування елементів 
процесу ініціації проекту ФП і побудова моделі процесу 
ініціації інноваційного проекту в умовах фармацевтич-
ного виробництва.
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ІІІ. Результати. З урахуванням адаптації стандартів 

з управління проектами запропонована модель проце-
су ініціації інноваційного проекту в умовах фармацев-
тичного виробництва (див. вище рис. 1), яка враховує 
послідовне виконання дев’яти підпроцесів ініціації про-
екту. Учасниками цих підпроцесів виступають: ініціатор, 
замовник, інвестор проекту, комітет по розгляду 
проектів (КПР), директор ФП, відділ управління проек-
тами (ВУП), менеджер проекту та команда управління 
проектом, відділ кадрів і планово-фінансовий відділ 
(ПФВ). Кодування кожного підпроцесу включає код 
проекту (Х), номер процесу (для процесу ініціації – це 
номер 1), порядковий номер самого підпроцесу.

ІV. Висновки. Побудована модель процесу 
ініціації інноваційного проекту в умовах фармацевтич-
ного виробництва дозволяє чіткіше скоординувати дії 
виконавців при реалізації підпроцесів початку впровад-
ження проекту, що сприятиме зменшенню втрат часу 
та коштів на узгодження дій та передачу результатів на 
наступний етап – планування проекту. Подальшого на-
укового доопрацювання потребують питання побудови 
моделей процесів планування, виконання, моніторингу 
та управління, завершення інноваційного проекту, які 
у сукупності формують стандарт управління проектами 
в умовах фармацевтичної галузі. n
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Постановка проблеми. Актуальність проблеми 
підвищення конкурентоспроможності економіки кож-
ної країни світу особливо загострилась в умовах глоба-
лізації світової економіки, яка призвела до перерозподі-
лу світового економічного простору. Невідповідна кон-
курентоспроможність вітчизняних товарів на світових 
товарних ринках стала основною загрозою економічної 
та продовольчої безпеки України. Вирішення цієї про-
блеми можна досягнути, в тому числі, за рахунок акти-
візації впровадження інноваційних технологій у вироб-
ництво та управління. З метою визначення шляхів по-
кращення інноваційної діяльності необхідно виявити її 
складові, визначити взаємозв'язок між ними й одержати 
оцінку здійснюваної інноваційної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Інновації, будучи визнаним стратегічним фак-
тором економічного росту, впливають на рівень 
конкурентоспроможності не тільки продукції та 
підприємств, але і всієї економіки.

Проблеми інноваційного розвитку та конкурен-
тоспроможності розглядаються в роботах: Брайана Т., 
Друкера П., Мескона М., Портера М., а також вітчизня-
них вчених Г. Л. Азоева, Л. В. Балабанової, Є. А. Бузов-
ського, О. І. Волкова, М. П. Денисенко, С. М. Ілляшен-
ко, Н. В. Краснокутської, П. А. Лайко, І. В. Федулової, 
У. А. Швандар, Ф. Ю. Ягудина та інших [1 – 5].

Проте, під час світової економічної кризи економі-
ка країни опинилася в принципово новому стані. Він ви-
магає від господарюючих суб'єктів значного підвищення 
ефективності діяльності, в тому числі, за рахунок подо-
лання техніко-технологічного відставання країни.

Мета статті. Розвиток конкурентоспроможності є 
основним критерієм і головною метою розвитку харчових 
підприємств в умовах ринкових відносин, конкуренції 
й глобалізації. Тому метою статті є необхідність виз-
начення сучасного стану, взаємозв’язку складових 

інноваційної діяльності підприємств як одного з основ-
них факторів підвищення конкурентоспроможності 
підприємств в умовах тотального обмеження ресурсів.

Основні результати дослідження. Аналіз сучас-
них наукових праць свідчить про те, що більшість авторів 
розглядають проблему конкурентоспроможності тільки 
стосовно до матеріального носія – продукту, як без-
перервний процес змагання з ліквідації протиріч між 
постійно зростаючими потребами покупців і можли-
востями виробників (або навпаки) по створенню, ви-
робництву й поставкам продукції (наданню послуг), 
що відповідає бажанням споживачів і обмеженням 
суспільства по ресурсозбереженню й екологічній чистоті. 
На нашу думку, такий підхід недостатньо коректний, 
оскільки будь-який економічний процес, у тому числі 
й створення конкурентоспроможної продукції, несе в 
собі риси загальні й особливі, сутності і явища. Тому 
розгляд конкурентоспроможності продукції у відриві 
від процесів забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства навряд чи є можливим й правомірним. 
Продукт – це результат діяльності конкретного ви-
робника, який володіє певним власним внутрішнім 
потенціалом і діє на конкретному ринку із установле-
ними державою (формальними) і сталими, або вста-
новленими в наслідок діяльності ринкових механізмів 
(неформальними) «правилами гри». Тому, на нашу 
думку, конкурентоспроможність треба розгляда-
ти як комплексну, розраховану за певний проміжок 
часу й при існуючій правовій базі й ринку, соціально-
економічну характеристику суб'єкта господарювання, 
що відображає рівень його переваг у ефективності ви-
користання інноваційних, виробничо-технологічних, 
маркетингових, людських, фінансово-економічних 
потенціалів, а також у швидкості його адаптації до умов 
зовнішнього й внутрішнього середовищ, що динамічно 
змінюються, у порівнянні з реальними конкурентами. 
Тому розгляд конкурентоспроможності підприємства, 
як центральної ланки у взаємозв'язку категорій «про-
дукт – підприємство – регіон – галузь – економіка 
країни», є, на сьогоднішній день, чи не головним у ряді 
основних напрямків виходу з економічної кризи.
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